



■云雾镇的茶叶产业带动村民就近就业。



■鸟王村的贡茶碑亭。



■工作组在非遗传承人杨庚洪的制茶加工作坊走访。

广东省粤黔协作工作队黔南工作组贵定小组: 山海连心 农文旅融合铺就富民路

今年春季，“金海雪山”景区里，万亩油菜花海陶醉了无数游客；“五一”假期，油菜花从“金浪”变成“绿潮”，依然热度不减。“在工作组的引荐下，我们正引进广东的优质稻、功能稻品种，不久将试种，推动农业高质量发展。”贵定恒丰农业发展有限公司总经理刘辰飞开心地告诉记者。日前，新快报记者深入走访贵州省黔南布依族苗族自治州贵定县了解到，在东西部协作的“东风”吹拂下，贵定县全面推动规模化的“稻油轮作”、云雾茶等产业走上农文旅融合发展道路，以农促旅，以文旅带农，迸发出空前活力。

■采写:新快报记者 曾贵真
■图片:新快报记者 邓 迪



■今年4月在金海雪山进行的“西南区油菜品种展示观摩和产业发展学术交流会”。

●培育“丰”景 农业“金海”一年带来五六十万游客

2025年中央一号文件提出：“千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收，为推进中国式现代化提供基础支撑。”

贵定县委常委、副县长、粤黔协作驻贵定县工作小组(下称“贵定小组”)组长温远辉表示，贵定小组正大力支持贵定做强农文旅融合发展这篇“大文章”，重点聚焦“金海雪山”稻油轮作、云雾茶等联农带农较强的农业产业，以农促旅、以旅带农、以文兴农，不断推动农业增效益、农村增活力、农民增收。

位于盘江镇的“金海雪山”景区因每

年春季万亩金黄的油菜花好似金海，附近千顷雪白的李花、梨花如雪山，交相辉映而闻名。

“这个地方太舒服了，我们是几个家庭约着来野营的。”今年3月下旬，从贵州贵阳专程赶到“金海雪山”景区游玩的李小姐正在帐篷里整理配菜，准备做午饭。她说，贵州附近慕名而来参观的人很多，附近的道路都经常塞车，所以干脆来过夜。

新快报记者在现场看到，金灿灿油菜花一片，一望无际，加上摩天轮、观光小火车等游乐设施，吸引了三五成群的

游客来到这里徒步、赏花、拍照打卡，非常热闹。今年“五一”期间，油菜花凋谢结果，“金浪”变成“绿潮”，热度不减。

刘辰飞所在的贵定恒丰农业发展有限公司(下称“恒丰农业”)在景区流转了1500亩土地，进行“稻(水稻)油(油菜花)轮作”，这些花海中的部分正属于他们。春天看油菜花和山上的李花、夏天玩水看稻浪、秋天采果、冬天进补……刘辰飞告诉记者，经过几年的发展，这里已从“一季一景”变成“四季皆游”，据不完全统计，每年到这里打卡游玩的游客有五六十万人次。

●深度“造血” 粮食种植提质增效，加大联农带农力度

恒丰农业的发展离不开东西部协作的大力支持，温远辉表示，去年贵定小组投入200万元东西部帮扶资金，支持恒丰农业从事农事服务和进行产品深加工，收益惠及全县部分脱贫群众。“农文旅融合发展，关键还是要回到‘农’上，充分联农带农。”温远辉说，今年计划继续投入300万元东西部协作资金支持企业，进一步共赢发展。

刘辰飞说，恒丰农业主要在三方面实现联农带农，首先是土地流转每年给红旗村和音寨村村民分红110多

万元；其次是公司季节性用工聘请约两百人；还有东西部协作资金项目分红，惠及脱贫群众共30多万元。“因为景区的发展，周围群众无论是打工还是开餐饮店和民宿，都有不少收入，今年来附近又新开了几家中高端的民宿。”他透露说。

而让刘辰飞颇为感动的是，前不久温远辉还带着他专门来到广州，到华南农业大学、省农科院水稻研究所和广东省现代农业装备研究院对接专家团队。

他介绍说，目前已从华南农业大学、省农科院水稻研究所引进了二十多个优质水稻和功能水稻品种，将在不久后试种，每个品种试验5到10亩，“到时候根据适应性、口感、香味等选择适合当地气候土壤特性又高产的品种推广。”刘辰飞对记者说，贵定小组这次引荐意义深远，不但能瞄准粤港澳大湾区市场需求有针对性地种植优质品种、提升粮食的附加值，而且试验成功后这里将成为一个窗口，带动更多农户一起提质增效，守护粮食安全底线。

●支持发展

撬动“云雾贡茶”区域大品牌

“贵定云雾贡茶”产出地云雾镇鸟王村，高海拔、低纬度、雨水充沛、阳光充足，常年云雾缭绕，森林覆盖率达70.93%。鸟王村家家户户种植、加工茶叶，全村茶园面积1.48万亩。云雾茶产业，是贵定工作小组推动农文旅融合，加快联农带农发展的另一个重点产业。

新快报记者鸟王村的梅子冲茶海观光园看到，漫山遍野的茶山上，每隔一段距离就有一个小木屋，方便当地茶农放置劳动工具。一条蜿蜒曲折的木栈道，将游客和茶农的脚步轻松地带到了茶山中。记者从贵定小组了解到，这是设施和茶青交易市场，都是投入广州海珠区对口帮扶东西部资金支援建设的，助力鸟王村农文旅融合发展。

每年鸟王村都会在梅子冲茶山上举办“贵定云雾贡茶”春茶开采及苗族“四月八”民俗活动。“这些活动非常好玩，比如采茶大赛，大家穿着民族服装，分单手采、双手采斗茶，吸引很多人来看。”一位旅游常客告诉记者。

鸟王村的贡茶碑亭依山而建，中间立着乾隆五十五年(1790年)贡茶碑，碑面上仍隐约可见“岁岁上贡”“钦定贡茶”等斑驳字迹。“这块碑证实了这里长期生产贡茶的历史。”云雾镇鸟王村党支部书记金万亨带记者边游览边介绍说。丰富多彩的文旅活动，加上贡茶碑这样的历史典故，让鸟王村成为乡村游、研学游的热门打卡地。

“95后”杨庚洪是黔南“州级云雾贡茶手艺制作技艺”非遗传承人，他在云雾镇铁厂村承包了贵定云雾贡茶母茶园，选育种植了108个鸟王茶品种，还建有茶叶加工坊。近几年，贡茶母茶园和茶叶加工坊已成为当地研学游的重要基地，传授制茶非遗工艺成为一大卖点。

近几年，东西部协作的东风让杨庚洪看到了农文旅融合发展的机遇，在接受新快记者采访时他表示，将联合当地民宿协会，引入广州的游客走进贵定，开展乡村游。同时，将进一步开拓大湾区的市场。他透露说，最近将前往广州探索建设茶叶新中式体验馆和贵州茶叶超市，讲好贵州故事，通过这种体验馆让广州的市民更好地体验贵州高海拔生态茶叶，进一步拓宽销路。